

В диссертационный совет 24.2.386.01  
при Федеральном государственном бюджетном  
образовательном учреждении высшего  
образования «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, г. Санкт-Петербург, наб.  
канала Грибоедова, д. 30-32, лит. А

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Димиржиевой Галины Владимировны на тему  
«Трансформация модели финансового обеспечения государственных  
гарантий социальной защиты населения», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4.

Финансы

Актуальность проблемы повышения эффективности мер социальной поддержки (МСП) населения и, следовательно, эффективности бюджетных расходов, поиск дополнительных финансовых механизмов, способствующих повышению эффективности социальной защиты в условиях новых внешних и внутренних вызовов делает диссертационное исследование Димиржиевой Г.В. весьма своевременным и востребованным.

Диссертант провел научно обоснованный анализ опыта развитых стран в организации социальной поддержки и смог выявить направления, способствующие социально-экономическому эффекту при адаптации их к российской системе государственной социальной поддержки.

Квалифицированно используя большое количество экономической, статистической и ведомственной информации, автор выявляет проблему необходимости повышения эффективности процесса предоставления МСП, выявления причин и сокращения недостатков применения принципа адресности и критериев нуждаемости в процессе предоставления МСП, а также разработки методических рекомендаций по совершенствованию модели финансового обеспечения предоставления МСП способных в условиях современной санкционной политики смягчать последствия структурных изменений в экономике, быстро адаптироваться к изменениям социально-экономической политики.

В связи с необходимостью разрешения обозначенной проблемы автор делает обоснованный вывод, что в целях обеспечения социально-экономической стабильности необходимо равноправно и равномерно распределять финансовую нагрузку между государством, бизнесом и домохозяйствами.

Вместе с тем, на основе анализа регионального опыта автором обоснована роль критерия нуждаемости при формировании института государственной социальной поддержки, при этом, весьма важным и правильным является предложение автора в части законодательного закрепления определения дефиниции «критерий нуждаемости».

Несмотря на обилие финансово-социальных публикаций и исследований, посвященных становлению и развитию социальной защиты в России, проблема изменения модели финансового обеспечения социальной защиты населения, включая теоретические и практические аспекты применения принципа адресности и критериев нуждаемости осталась до конца не исследованной. Эти аспекты подтверждают актуальность представленного исследования Димиржиевой Г.В.

Представляет интерес составленная автором периодизация развития социальной защиты в России с позиции генезиса источников её финансового обеспечения, позволившая выявить этап трансформации модели социальной защиты и её переход на социально (человека)-ориентированную модель (стр.9).

Кроме того, на основе анализа реализации мер социальной поддержки в России, автором определены предпосылки внедрения принципа адресности и критериев нуждаемости, позволяющие оценить и повысить эффективность государственных социальных расходов (стр.10-11).

При этом в тексте автореферата на основании авторских расчетов доказательно обоснована возможность применения методики расчета критерия нуждаемости при определении мер социальной поддержки, основанного на системе корректирующих коэффициентов и классификации групп населения (стр. 14-17 автореферата).

Отдельного внимания в исследовании заслуживает разработанная и апробированная на примере Ленинградской области методика расчета размера субсидии на финансовое обеспечение затрат на организацию общественных работ, как дополнительной МСП граждан в период пандемии коронавирусной инфекции, обосновывающая объем её финансового обеспечения. Данная мера позволяет стабилизировать ситуацию на рынке труда, оказывая цепное влияние на снижение социальной напряженности, сокращение бедности.

Результаты исследования, полученные автором, могут быть использованы при разработке и реализации социальной политики органами исполнительной власти субъектов РФ и России.

В то же время, в представленном автореферате отдельные выводы и положения требуют проведения дальнейшего исследования, в частности, в

работе автором отмечено (стр.18), что «...повышению эффективности и адресности предоставления МСП будет способствовать совершенствование формы проверки информации обо всех доходах гражданина при принятии решения о предоставлении социальной поддержки». Данное утверждение требует пояснения. В связи с чем вопрос: что соискатель понимает под формой проверки информации обо всех доходах граждан?

Указанное замечание не снижает научно-практическую ценность диссертационного исследования. Представленный автореферат свидетельствует о том, что, диссертация Димиржиевой Г.В. представляет собой завершенное исследование с необходимыми признаками актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости полученных лично соискателем научных результатов. Диссертационная работа Димиржиевой Галины Владимировны на тему «Трансформация модели финансового обеспечения государственных гарантий социальной защиты населения» полностью соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель Димиржиева Галина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. - Финансы .

Директор института отраслевой экономики  
и управления ФГБОУ ВО «Калининградский  
государственный технический университет»  
доктор экономических наук, (08.00.10 –  
финансы, денежное обращение, кредит)  
профессор

27 октября 2021 г.



Альберт Гургенович  
Мнацаканян

236039, г. Калининград, Малый переулок, 32,  
Телефон: (4012) 69-01-01, 8 (4012) 99-59-01

236022, г. Калининград, Советский проспект, д. 1.  
[rector@klgtu.ru](mailto:rector@klgtu.ru), [mag@klgtu.ru](mailto:mag@klgtu.ru), <http://www.klgtu.ru/>  
Факс: 8 (4012) 99-53-46

Подписант отзыва, д.э.н., профессор Мнацаканян А.Г.,  
согласен на включение персональных данных в документы,  
связанные с работой диссертационного  
совета и их дальнейшую обработку.